

“我们要争做时代的新蓝领”

3月26一大早,临进派班室,铜绿山矿运销车间抓斗班班长余汉文再一次从荷包里掏出一路上已翻过几次,染有些许汗渍的班组质量考核制度资料……

“等会班会上宣布了,还不闹翻了天?”看着这个花了几个通宵熬出来的《2012年行抓班装车质量考核制度》,余汉文心里一直犯着愁。

余汉文心里犯愁是理所当然的。在抓斗班已经上了14年的班,从上班之初师傅们手把手地传授开车技术,到逐渐成长为班里的班长,他对抓斗班以及班里的9名师傅们有着一份浓浓的情谊。

可情谊归情谊,在他工作的这几年时间里,余汉文清楚地看到由于没有一个质量考核机制来管理约束,对于提高班组装车质量所带来的不利影响。抓斗班是铜绿山矿生产的最后一道工序,每年有着几十万吨的铜、铁精矿都是班组

人员一斗一斗装运到车皮、汽车上的,还有日夜不间断的倒矿任务。在这么重要的一个岗位上,操作工装车的质量直接影响到下一道平车工序,如果出现集装、偏装现场,对生产、安全、成本各方面都会产生很大的不利影响。今年,该矿拟在全矿范围内建立矿、车间、工段、班组四级考核指标数据库,将产品质量这一类别作为新增项目进行考核,探索建立完备、科学的矿山绩效考核体系。于是,身为班长的余汉文为此花了不少心思,弄出了这么一份针对性、实用性强的装车质量考核细则,盘算着让班组在2012年来个大变样。

见班长在门口转悠着就是不进来,这可急坏了刚值完夜班的冯涛:“班长,快进来开会啊!我还等着开完班会回家睡觉呢!”

“是考核的事吧!”班里年龄最大

的燕传颖师傅把余汉文拉了进来,一按在椅子上。“矿里的新政策,早就在各班组都传遍了!刚开始我们也有点想不通,开了几十年的行车,难道以前就是瞎装、乱装?不过后来大家仔细想想,这也是为了保证公平,要是干得好还可以多拿绩效,这可是好事啊。再一合计,大伙都同意了。喏,这是我们每个人提出的考核建议项。”说着,还递过一摞纸。

“都同意了啊?”余汉文看着手里写得工工整整的一张张纸,转头问燕师傅。

“谁也不愿意再像以前那样干了,这肯定好事,就拿我来说吧!前几年贷款买了房,如今还差点款,现在还指望好好干它几年,多拿点绩效,早点还清贷款呢!”坐在一旁一向心直口快的熊春锋接过话茬就说了起来。

“还有一点,我觉得这个考核制度细

则应该更全面一点,分得更细一点,这样大家才能真正心服,干起活来也痛快!”廖元觉得熊春锋的话说的在理,在一旁补充着。

见大伙说的热闹,一向关注时事的陈足霞师傅有意把话题往高处拔了拔:“上次班会,班组组织学习公司‘矿’‘两会’工作报告,里面谈到了全面对标国际化,很让人振奋啊,啥是国际化?说的通俗点,具体到咱们班,就是把铜、铁精矿四平八稳、妥妥当当地抓到火车皮里,一车皮60吨。如今公司都上市了,咱们工人也要跟上形势发展的步伐,转变观念,争做时代的新蓝领!”

一时间,大伙你一言、我一语,讨论得热火朝天,看着一双双火热的眼神,余汉文似乎也被这气氛感染了,大力地挥舞了一下右手,很大声地宣布着:“来,咱们开会!”(秦霄)

X 新闻现场

给风机治“感冒”

“杨波,澳炉系统小修,人手不够,你赶紧上来帮忙!”3月27日上午9点钟,刚下夜班准备休息一下的熔炼车间收尘四班班长杨波一接到电话,二话没说,骑着车就赶到了现场。

电话是收尘工段戴恒喜打来的,今天是澳炉第二生产周期以来的第一次小修,早上八点整,澳炉和电炉同时停炉,收尘系统也停止运行。今天收尘工段的检修任务是清理8号环保风机叶轮。8号风机相当于整个电炉系统的呼吸系统,所有的烟气管道都要经过这台风机,因为没有其它备用风机替换,所以从澳炉运行以来8号风机就一直没有停过,因长时间运转,风机已像一个感冒病人一般“呼吸不畅”,稍微提高转速就“心跳加速”,甚至会导致跳车停机,今天正好可以利用此次小修来疏通一下“呼吸道”。

杨波来到风机旁,8号风机于9点整已停机,戴工长正在做准备工作。时间紧,任务重,杨波马上投入到清叶轮的战斗中,他们揭开风机后轮盖,发现实际情况比预想的要困难,只见叶轮片上布满了约一寸厚的结块,矿灰经过长时间的干燥和高温,粘附在叶轮片上形成了一层厚厚的石头,坚硬无比,用铲刀根本无法铲下一丝半点。

“只能用电锤钻了!”戴工长当机立断。此时车间主任姜志雄和袁崇荣也来加入了这场“战斗”。一时间,有的拿着电锤钻,有的用铁耙捞,有的用袋子装结块……伴随着电锤声响起,一块块顽固的结块被一点点地钻了下来。此刻风机管道内温度高达60摄氏度,因空间狭小、位置拥挤,人必须一直弓着腰,时间一分一秒地过去,他们腰酸了,手麻了,工作服已被汗水浸透了,但是他们还是保持着弯腰的姿势,强忍着呛人的烟尘,因为他们只有一个信念:一定不能影响电炉的生产!

经过三个小时的连番战斗,13点50分,伴随着机器轰鸣声再次响起,8号风机顺利开启!“转速430,振动0.8!”看着眼前的数据,杨波顿时觉得疲累消失无踪,他会心地一笑:“这次小修,8号风机的‘鼻塞’症状彻底消除,‘感冒’痊愈了!”(王宝琴)

丰山铜矿实现一季度生产“开门红”

本报讯(通讯员 何永进)4月1日,从丰山铜矿传来好消息:该矿元至三月份共生产矿山铜1335.09吨、矿山钼28.91吨,铜精矿含金41.12公斤、铜精矿含银1674公斤,分别完成季度计划的104.71%、115.68%、107.32%和119.57%。打了一个漂亮仗,实现了一季度生产“开门红”!

该矿在去年圆满完成全年生产经营目标任务的基础上,克服生产任务加重、安全压力增大、成本费用增加、棘手

问题增多等困难,狠抓安全工作,进一步强化以调度为生产指挥协调中心的职能,树立“量、本、利、质”四位一体的精益化生产理念,科学合理安排生产,充分发挥生产视频监控作用,及时掌握和控制生产信息,确保班产、日产和月计划的完成。

采掘车间一方面优化“采、供、充、运、提”生产流程,重点稳定南缘出矿能力,努力提高北缘产能,另一方面做好矿、废石分出、分运的组织协调工作,加

大贫损管理力度,确保供矿品位达到计划要求;选矿车间坚持做好小型试验和原矿性质预报,通过可选性分析,制定并切实可行的工序质量要求和标准;机修车间积极主动服务生产,努力降低设备故障率,打造一支全能的维修队伍。水电车间积极做好后勤服务,确保通讯畅通和生产、生活用水需要,实现安全供水、供电。此外,其他各二级单位也奋力拼搏,为该矿实现一季度生产“开门红”提供后勤保障。



3月28日,由井巷公司承建的新疆萨热克铜矿东部风井、西部斜坡道两项重点工程顺利实现开炮施工,与该公司铜绿山工程、丰山工程和铜山口工程等在建工程形成了全线开工的会战态势。这是该公司新疆项目部自2月28日组织施工队伍入疆以来,克服天寒地冻、交通运输不便等不利条件,经过近一个月的艰难复工准备后首传捷报。图为施工人员在铺设野外排水管道。(叶圣华 姜红飞 摄)

“牛人”班组的修炉经

——记冶炼厂修炉车间修炉三班

冶炼厂修炉工人好找又不好找。好找是因为在炉子检修时,现场一定能找到他们的身影,不好找是因为每次想采访他们的时候,他们都在工作。俗话说:择日不如撞日。当笔者走进冶炼厂修炉车间修炉三班排班室时,发现17位班员都在。

“这样的情形是很难见到的”,副班长邹志胜连忙解释:“因为前段时间澳炉新系统检修、精炼炉改造各种急难险重任务一股脑儿全来了,我们连续几个月都没有休息,趁着新一批耐火材料还在托运途中这个间隙,我们才喘口气呢!”

在澳炉检修的工地上,在2号精炼炉改造的施工现场,在4号干燥窑的“肚子”里……总之,有炉子的地方就有修炉工人。“我们不光砌筑了冶炼厂所有的炉子,我们当中的大多数还凭着这门修炉手艺,跑遍全国呢!老外听到‘大冶有色修炉工人’,这几个字都竖起大拇指赞‘Good!’”班长黄良才得意地说。

别看黄良才夸起自己的兄弟们“毫不留情”,他可一点都没有吹牛。修炉三班连续多年被评为“双文明建设优秀班组”,6名党员,有7位曾经当过班长,有7位曾经出国支援公司项目,有8位曾经在全国各地参观学习,独当一面,还有一位“子承父业”,带着家传的修炉手艺,就连黄良才自己也有着担任班长12年的经验。为什么这么多“牛人”会在三班聚首?“那都是我淘来的!”黄良才说。

去年,修炉车间三个生产班组进行重新组合,车间书记领着三位班长去“挑人”。黄良才独具慧眼,于是三班人才济济。“他们都是我手里的王牌!”黄良才说。其实,千里马还须伯乐识,黄良才善于发挥每一位班员的长处,也是这个班战斗力强、团结一致的重要原因。

范志峰修炉技术一流,最擅长的就是砌筑楔形炉口,也曾经“周游列国”,见识广博,技术精湛;倪志宏,班组安全员,胆大心细。他做了十多年的安全员,经验丰富,他所在的班组从未出过一起事故;黄桐林,修炉三班最年轻的班员之一,也是修炉技术最好的职工之一。黄良才说,一般人学修炉技术至少4年,他仅仅1年就炉火纯青了。因为他有“修炉基因”,他的父亲就是老一辈的冶炼工人,很多技术都是他父亲手把手交给他的……

黄良才一手“好牌”,如何使效率最大化?他说了八个字:优化组合,严守规章。

修炉是件体力活儿。单单说年底澳炉新系统检修,澳炉用了500吨耐火砖,电炉用了100多吨耐火砖,3号精炼炉用了200多吨耐火砖,仅仅50余名修炉工人,他们一个月的时间经手了800余吨的耐火材料。班长将技术好和体力好的班员搭配在一起,实行“一帮一”,不仅提高了效率,还保证了安全和质量。

而砌炉子不比砌墙,更需要动脑

筋。因为炉体有弧度,需要将各种型号的砖进行组合、切割,使得耐火砖紧密贴合炉体,稍微有一点缝隙,炉子就很容易被烧穿,甚至整个耐火砖墙面都会垮掉,黄良才严格要求班员按照图纸进行砌筑,一定要用专业的切砖机将砖切好再使用。由于切砖机体积很大,只能放在炉外,工人们需要在炉内量好尺寸,在耐火砖上划线,送出炉子切割再使用,有时工期太紧,有的职工为了赶进度,直接用锤子将耐火砖多余的部分敲下来,这样看起来省事,但这一敲下去,有可能造成耐火砖整体破裂,但是外表却看不出来,这样带有内伤的耐火砖砌筑到炉内,会带来极大的安全隐患。“我每次任务之前都会跟每一位班员反复叮咛这件事。后来,干脆不允许大伙携带锤子进现场!”黄良才说。

“一手好牌,八字方针”使得黄良才将三班打理得井井有条,游刃有余。“精炼炉改造的耐火砖回来以后,估计到上半年,两台新的精炼炉就可以投入使用了!新炉子的生产能力是旧的3.5倍,还配套了余热锅炉,非常环保呢!我在修炉干了20多年,生产能力越来越大,需要的人手也越来越少了!”提到接下来的工作,黄良才颇有感触:“希望我们这门修炉的手艺能够传承下去,为生产增添无穷的力量。”

(何婷婷 陈惠英)



稀贵厂粗炼车间渣含铜控制实现新突破

本报讯(通讯员 胡芳)4月5日,笔者从稀贵厂技术科获悉,三月份,该厂粗炼车间分铜渣含铜指标控制在了1138%,实现了新突破。

在今年一、二月份的生产中,由于受阳极泥原料含铜品位的波动,反应条件不稳定,工艺调整频繁等因素的影响,渣含铜指标系数波动较大,难以控制。为此,该车间分铜班结合该厂技术人员,召开班组骨干会,研究解决方法。最终通过除渣反映釜锅壁结晶,清理玻璃钢中转槽沉积杂质物料,改用加清水浆化,延长洗渣时间等一系列措施,严格工艺指标,精心操作。三月份,渣含铜指标平均下降到了1138%,比一二月份渣含铜指标平均下降了0.1个百分点,相比车间定下的指标下降了0.3个百分点,较好地控制了渣含铜指标。

丰山铜矿采掘车间多措并举降低柴油消耗

本报讯(通讯员 周祥)3月20日,在国家发改委大幅度调整油价的市场行情下,面对日益增长的高油价和生产扩能需要,丰山铜矿采掘车间多方入手,堵塞漏洞,充分降低柴油消耗。

今年以来,该车间将控制井下柴油铲运机用油量作为一项重要挖潜降耗措施,多措并举控制油料消耗。一是从源头抓起,车间材料组加强用油管理,实行铲运机领用加油凭票制度,南采工区将铲运机供矿斗数与油料消耗挂钩考核,并针对每班供矿生产位置、距离长短区分,专人负责,实行定量登记领用,增强司机责任感,减少浪费。二是南采工区负责对铲运机进行局部改造,减少铲运机跑、冒、滴、漏现象,同时将各铲运机油箱口处进行加装封闭箱上锁,控制流失。三是加强油库硬件设施提高,对井下负224米油库封闭值班管理,并下各出口处安装监控摄像头,保卫组加强检查力度,杜绝油料偷盗。

通过以上措施,1至2月,该车间柴油消耗与往年同比减少1300余公斤,增利10000余元,成效明显。

鑫诚金禾公司质量攻关提高铜杆质量

本报讯(通讯员 徐建军 蔡华斌)3月27日,金禾铜材公司质量攻关小组召开今年首次攻关小组会,对无氧铜杆频繁出现脱杆与花杆现象进行分析并制定解决方案。

为提高无氧铜杆质量,金禾铜材公司于3月初成立了质量攻关小组,根据各阶段无氧铜杆质量问题确定攻关课题,开展质量攻关。针对近段时间无氧铜杆频繁出现脱杆与花杆现象,本次攻关小组会以研究解决无氧铜脱杆与花杆现象为课题,进行技术讨论与方案制定,最终确立三条具体措施。一是与厂家联系,更换未使用的结晶器内管;二是对正在使用的结晶器进行编号,便于观察使用情况;三是尽量利用库存旧结晶器内管,重新装配几套替换使用。上述措施组织实施后,取得了明显成效。

(上接第1版)获奖个人代表等进行了颁奖。

会上张麟还颁发部分调整单位5S推委会主任《任命书》,并与10家代表单位签订公司2012年5S精益管理责任书。

最后,集团公司董事长、党委书记张麟发表重要讲话。张麟表示,本次大会是公司继今年职代会和年度工作会议后的一次较为重要的大会,大会按照省委省政府《关于进一步精简会议、文件和领导同志事务性活动的规定》,将公司关于管理提升、作风建设和班组建设的三个大会合并召开,就是贯彻落实湖北省委省政府“开短会、发短文、讲短话、简办事,切实改进会风、文风、话风、事风”的文件精神的具体实践。

张麟指出,美国一位知名企业家曾说过:“一位经理人的成功,5%在战略,95%在执行”。从一个侧面说明了提高执行力对于企业发展的重大意义。今年,公司确定开展以“提升执行力,对标国际化”为主题的管理提升活动,以及以治庸问责为主要内容的作风建设活动,这是立足于公司改革发展的关键时期,着眼于开展国际化经营,实现跨越式发展而作出的重要决策。这既是2008年以来公司开展的一系列管理主题运动的延续,更是公司打造千亿元企业的迫切需要,是开展国际化经营的迫切需要,是提高核心竞争力的迫切需要,是落实各项目标任务的迫切需要。

张麟要求,要切实加大干部培训的力度,本着“缺什么补什么”的原则,以各种形式提高干部的能力和素质,通过富有成效的学习,促使我们的领导干部和管理人员不断更新观念,增长知识,提高政策理论水平和业务工作能力,为转变工作作风、提高执行力打好素质基础。同时要以开展治庸问责为抓手,大力开展党员领导干部作风建设,着力解决干部队伍工作作风方面存在的突出问题。

关于班组建设工作,张麟强调,要加强班组建设的基础管理,围绕班组建设“五化”目标抓班组建设基础工作。要开展岗位练兵,采取多种形式,切实提高班员的岗位技能。要鼓励班员勇于创新、敢于冒尖,对围绕岗位开展的创新成果,完善奖励机制。要发挥好党小组在班组建设中的作用,班组长要以身作则,自己首先要做到三个带头:带头干艰苦的工作,带头执行各项规章制度,带头搞好团结。

公司领导谭耀宇、李书举、王根、刘传伟、廖全佳、陈志友、封明瑞及公司其他领导,各单位(部室)相关负责人,各单位5S办负责人和工会主席、部分单位班组长代表,以及受表彰对象等共400余人参加了大会。